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DDaattee  bbiioo--bbiibblliiooggrraaffiiccee  

  
 

Spectacole de teatru şi one man showuri în  56 de ţări 
2010 – Gala Regionala 10 pentru Romania Cluj Napoca – Realitatea TV 
2010 – Premiile Confidenţial – Secţiunea Artă – Antena 2 
2008 – Revista Vip – Premiul de Excelenţă  
2007 – Premiul special VIP pentru contribuţie în domeniul culturii 
2007 – Premiul TVR  International pentru cel mai prolific manager cultural 
2006 – Premiul de Excelenţă UNITER   
2005 –Premiul  VI Ppentru contribuţia la Sibiu Capitală Culturală Europeană în 2007  
2005 –Premiul  VIP pentru importanţa rolului de Director al Festivalului Internaţional de 
Teatru de la Sibiu  
 2005 – Premiul Naţional Geografic National Geographic pentru importanţa rolului de 
Director al Festivalului Internaţional de Teatru de la Sibiu  
2005 –Premiul de Excelenţă ROMPRESS  
2005 –Premiul  VIP pentru importanţa rolului de Director al Festivalului Internaţional de 
Teatru de la Sibiu  
2004 – Omul Anului – Romanian Broadcasting Society 
2003 –Premiul UNITER– Cel mai bun spectacol din România 
  2003 – Premiul Ministerului Culturii şi Cultelor pentru Promovarea culturii române în 
întreaga lume  
2001 – Premiul Consiliului Britanic în cadrul Galei Premiilor UNITER – Cel mai bun 
director de teatru 
2000 – ORDINUL NAŢIONAL AL ROMÂNIEI ÎN GRAD DE CAVALER, oferit de 
preşedintele României 
1999 –Premiul Fundaţiei ETHNOS– Cel mai bun director de festival 
1998 –Premiul AICT– Cel mai bun manager teatral 

 
Preşedinte al Fundaţiei Româno-Japoneze “Prietenii Casei” 
Vicepreşedinte al Asociaţiei “Sibiu – Capitală Culturală europeană 2007” 
Vicepreşedinte al   „EurAAm Bourse” Network 
Membru fondator UNITER şi membru al Senatului UNITER (Uniunea Teatrală din 
România) 
Vicepreşedinte al Institutului Internaţional de Teatru Mediteranean  



Secretar General al Fundaţiei Româno-suedeze General Secretary „Rom-Swed-Aid” 
Preşedinte al Ligii româno-japoneze “Prietenii Casei”President  
Director al Companiei Teatrale „Puck”  
Membru la Întâlnirea Teatrelor Europene, IFEA, XYZ şi ALTER. 
Vicepreşedinte al Festivalului de la Pula, Croaţia. 
Membru a numeroase reţele: IETM, 5 Active Theatre Projects, CONCEPTS, GIGOS, 
EUNETSTAR, Meridians. 

 
45 Roluri jucate în spectacole de teatru;  
18 roluri în difeite filme;  
23 one man show-uri;  
Premiat la Gala Tânărului Actor în anii 1984, 1986, 1987;  
Premiul I la Gala de recitaluri Bacău (1986);  
Premiul I la Festivalul - „Eminesciana” din  Chisinău (1994); 
Nominalizat la Festivalul Naţional de Teatru (1982, 1987, 1988);  
Inclus de International Biographical Center în „International Leaders in Achievement” – 
ediţia a doua,Dicţionar de Biografii Interanaţionale, ediţia a XI-a, Man of Achievement – 
ediţia a VIII-a şi Who’s Who of Intelectuals – ediţia a XIV-a, "Omul anului – 1999";  
Premiat de Centrul Internaţional Biografic, ediţia a II-a; 
2000 – Membru al Centrului Internaţional Biografic; 
Iniţiator al Catedrei de Artă Teatrală,din cadrul Facultăţii de Litere şi Arte, Universitatea 
“Lucian Blaga” Sibiu; 
Articole publicate în Revista “Teatru” (1981-2007); 
 
Oaspete de onoare sau participant la sesiuni şi schimburi culturale iniţiate de:Consiliul 
Biritanic, Visiting Arts, IETM, IITM, Insitutul Cervantes, USIA-USA, Insitutul Goethe, 
Insitutul Francez, Fundaţia Japoneză, UNESCO, GICOS. 
Cursuri predate la Virginia Commelty University Richmond – USA, New York University 
USA, U.C.L.A. – Los Angeles USA, Moncton University - Canada, Hull University , 
England, London Institut – England, LISADAC – Morocco, the Theatre Academy L’Union 
Limoges – France, Ulm Theartre Academy – Germany, Saint Petersburg Theatre Academy – 
Russia, Yerevan Theatre Academy – Armenia, Manilla Univerity – Philippine, Zagreb 
Theatre Academy – Croatia, Caligan Sardinia University – Italy, Hassan 2nd University of 
Casa Blanca Morocco, LISADAC University Rabat – Morocco, Virginia Commonwealth 
University Richmond USA, UCLA Los Angeles USA, Catholic University of Santiago de Chile  
- Chile, participant la Salzburg Global Seminar Session 468 
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Constantin CHIRIAC 
  

Festivalul Internaţional de 
 Teatru de la Sibiu1 

 

Festivalul Internaţional de Teatru de la Sibiu, cel mai important festival 

anual de artele spectacolului din România şi al treilea ca amploare şi 

importanţă din lume, propune un program care aduce la Sibiu participanţi din 

70 de ţări şi prezintă 300 de evenimente ce se desfăşoară în 60 de spaţii de joc, 

aşteptând zilnic 60 000 de spectatori. Companii de renume din domeniul 

artelor spectacolului, regizori români şi străini, critici, operatori din turismul 

cultural local şi regional, operatori culturali străini, zeci de mii de spectatori 

din comunitatea locală, regională şi internaţională se întâlnesc la Sibiu pentru 

a sărbători, pe parcursul a zece zile, creaţia şi creativitatea artistică în cadrul 

unui eveniment cultural ce urmăreşte promovarea reperelor valorice valabile la 

nivel mondial. 

Acum 18 ani ani, un grup de iniţiativă condus de Constantin Chiriac, 

actor la Teatrul „Radu Stanca” din Sibiu, s-a hotărât să redea oraşului 

strălucirea pierdută prin organizarea unui festival de teatru. A fost ajutat de 

personalităţi culturale române (Nicolae Manolescu, Marina Constantinescu, 

Cristina Dumitrescu), personalităţi ale lumii teatrale (Silviu Purcărete, Tompa 

Gabor, Victor Ioan Frunză) din România şi de peste hotare (Prof. Kenneth 

Campbell — Director Artistic al Festivalului de Teatru „Blue Ridge”, profesor 

la Universitatea Virginia Commonwealth, Richmond, S.U.A, Prof. Noel Witts 

– Director of Studies, Universitatea DeMontfort, Leicester, M.B., şi alţii). La 

prima ediţie din 1993 nu au fost fonduri destule pentru asigurarea cazării 

                                                           
1 Conferinţă susţinută în ziua de 18 martie 2011 
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invitaţilor în hotelurile din Sibiu şi a mesei la restaurante. Era martie şi erau 

troiene de zăpadă. Pentru mulţi care nu văzuseră zăpadă decât în filme, 

România părea o ţară fascinantă. La prima ediţie, oaspeţii au purtat usturoi în 

buzunare, pentru a se proteja de vampiri. Totuşi, marile spectacole ale teatrului 

românesc şi ale teatrelor invitate din afara ţării au conferit Festivalului 

calitatea de eveniment remarcabil în peisajul cultural internaţional. 

După 1989 (sfârşitul regimului comunist), teatrul a fost cenzurat 

financiar, ignorat de cele mai multe ori de o critică centralistă, evitat de 

cronicari ale căror publicaţii nu aveau bani pentru călătorii – se părea că teatrul 

de provincie era condamnat la provincialism pentru totdeauna. Totuşi, Sibiul 

nu a dispărut de pe harta teatrală, şi mai mult, a început să-şi facă prezenţa din 

ce în ce mai cunoscută la scară europeană.  

Astfel, în primăvara anului 1994, ambiţiosul „Festival de Teatru Tânăr 

Profesionist” avea să înceapă în prima sală de teatru din Europa Centrală, 

construită cu 400 de ani în urmă. Fiind destul de vagă, această titulatură nu i-a 

mai satisfăcut pe organizatori. A doua ediţie a Festivalului a fost structurată în 

patru secţiuni. Reacţia publicului – în majoritate tineri – a arătat cât de mult 

are Sibiul şi România nevoie de teatru bun. Festivalul de Teatru Tânăr 

Profesionist de la Sibiu a prilejuit vizionarea spectacolelor celor mai 

importante teatre din ţară. 

Toate spectacolele primului Festival de la Sibiu au fost gratuite, nu s-

au vândut bilete. A fost o ocazie minunată pentru locuitorii Sibiului, şi în 

special pentru studenţi, de a se confunda cu teatrul timp de zece zile. Mulţimi 

de oameni s-au înghesuit la intrarea în săli, unde uşieri uimiţi încercau să lase 

să intre întâi oaspeţii oficiali şi participanţii, înainte să înceapă lupta pentru 

restul locurilor.  
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Festivalul a dobândit continuitate, a ajuns să fie cunoscut din America 

până în Japonia, pentru a deveni mai târziu o instituţie cu o personalitate şi o 

structură din ce în ce mai bine definite.  

Dacă în anul 1993 au participat reprezentanţi din doar două ţări 

(Republica Moldova şi România), în 1994 – anul primei ediţii a Festivalului, 

declarată în mod oficial, numărul ţărilor participante a crescut la 8, iar la 

următoarele două ediţii au fost prezenţi la Sibiu invitaţi din 21, respectiv 24 de 

ţări. În 2000, la cea de-a 7-a ediţie, am reuşit să atingem un număr record de 

ţări participante, la Festival sosind reprezentanţi din 54 de ţări. În 2005, la cea 

de-a XII-a ediţie au fost prezenţi 2000 de participanţi din 68 de ţări de pe 

întregul mapamond pregătind agenda culturală ce va urma Programului Sibiu 

2007 – Capitală Culturală Europeană. Anul 2007 marchează o ediţie de 

excepţie a Festivalului ca recunoaştere a contribuţiei acestui eveniment la 

obţinerea titlului de CCE alături de Luxembourg şi Marea Regiune, această 

ediţie specială a Festivalului reunind peste 2500 de invitaţi din 70 de ţări. În 

2010 Festivalul şi-a atins limita superioară: toate spectacolele s-au jucat 

biletele vândute în avans, evenimentele programate ocupând spaţiile indoor, 

pieţele şi pietonala oraşului. Programul ediţiei din 2010 a Festivalului 

Internaţional de Teatru de la Sibiu a cuprins, de asemenea, pentru prima dată 

în istoria unui festival din România, o secţiune de patrimoniu în care au fost 

incluse cele mai reprezentative spectacole ale Teatrului Naţional „Radu 

Stanca” Sibiu. 

Acum, la a XVIII-a ediţie, Festivalul Internaţional de Teatru de la 

Sibiu a creat deja o tradiţie de eveniment teatral internaţional, într-o 

comunitate care ştie deja că festivalurile (de teatru, jazz, folclor, foto şi film) 

pot îmbunătăţi calitatea vieţii, a educaţiei, a economiei locale, prestigiul local 
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şi reprezentarea culturală a spaţiilor. Ediţia din acest an va aduce în premieră o 

nouă secţiune de festival – Teatru/Film – completând, astfel, cele 13 secţiuni 

ale festivalului:  

 Ateliere specializate 

 Bursa de spectacole 

 Întâlnirea şcolilor şi academiilor de teatru 

 Întâlniri ale reţelelor culturale 

 Muzica lumii 

 Patrimoniu 

 Platformă de arte vizuale 

 Spectacole de flamenco 

 Spectacole de stradă 

 Spectacole eveniment  

 Spectacole în cetăţi şi situri istorice 

 Spectacole-lectură şi teatru radiofonic 

 Teatru-Dans 

 Teatru-Film 

 Underground 

 

Fiecare ediţie a Festivalului este centrată pe teme de mare 

actualitate: 

 Toleranţă – 1995 

 Violenţă – 1996 

 Identitate Culturală – 1997 

 Legături – 1998 
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 Creativitate – 1999 

 Alternative – 2000 

 Provocări – 2001 

 Punţi – 2002 

 Mâine – 2003 

 Moşteniri – 2004 

 Semne – 2005 

 Împreună ?! – 2006 

 Next – 2007  

 Energii – 2008 

 Inovaţii – 2009 

 Întrebări – 2010 

 Comunităţi - 2011 

 

De-a lungul timpului, Festivalul Internaţional de Teatru de la Sibiu a 

reuşit să dezvolte un portofoliu impresionant de invitaţi. Printre acestia se 

numără companii ca: AGENCY CULTURE-EUROPE, AKTIONTHEATRE 

PAN OPTIKUM, ARTE Y PUREZA FLAMENCO COMPANY, CARROS 

DE FOC, COMPAGNIE CARABOSSE, COMPAGNIE MOSSOUX-BONTÉ, 

COMPAGNIE OPOSITO, COMPAGNIE PAL FRENAK, COMPAGNIE 

TRANSE EXPRESS, COMPAÑIA FLAMENCA ADRIAN SANCHEZ, 

DEUTSCHES THEATER BERLIN, HEISEINAKAMURA-ZA, INBAL 

PINTO, THEATRE DE LA VILLE, INTERNATIONAL STANISLAVSKY 

FOUNDATION, ISTANBUL MUNICIPALITY THEATRE, KARNAVIRES, 

KIBBUTZ CONTEMPORARY DANCE COMPANY, LA SALAMANDRE, 

LES BALLETS JAZZ DE MONTREAL, MALABAR, ODIN TEATRET, 
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MARJANISHVILI STATE DRAMA THEATRE, MENO FORTAS 

NEKROSIUS THEATRE COMPANY, MIHO PROJECT, MOTIONHOUSE, 

NADINE BOMMER DANCE COMPANY, PAPPA TARAHUMARA, 

PLASTICIENS VOLANTS, POLSKI THEATR TANCA-POZNAN 

BALLET, QUANZHOU MARIONETTE TROUPE, RAFAELA 

CARRASCO, SCHAUSPIELHAUS ZÜRICH, SHEKETAK, TEATR 

NOVOGO FRONTA, TEATR WIERSZALIN, TEATRO DE LA ABADIA, 

TEATRO STABILE NAPOLI, THE CAMERI THEATRE OF TEL AVIV, 

THE ISRAEL BALLET, THE ISRAELI OPERA & THE SUZANNE 

DELLAL CENTRE, THEATRE NATIONAL BRUXELLES, THÉÂTRE 

D’ESCH, TRANSE EXPRESS, TRETEAUX DU COEUR VOLANT, 

VERTIGO DANCE COMPANY, YAMANOTE JIJOSHA.  

„Sibiul, prin festival, a devenit o fereastră spre Europa. Oamenii 

trebuie să profite de ceea ce se întâmplă aici.” (GEORGE BANU, critic de 

teatru) 

„Când mă plimbam pe pietonală, am avut reala impresie că teatrul este 

forţa bucuriei. E o continuă atmosferă de sărbătoare aici.” (EUGENIO 

BARBA, regizor şi dramaturg) 

„Acest Festival mi-a prilejuit descoperirea unei mişcări teatrale dinamice în 

România, unde această artă a devenit un adevărat stil de viaţă.” (DERBESSE 

TRINITA-EVANGELISTA, UNESCO) 
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